

# 台灣學研究先驅 曹永和



## 【人物小檔案】

生日：1920年10月27日

學歷：台北州立第二中學畢業

經歷：台灣大學圖書館館員（1947—1985）；獲聘為中央研究院中山人文社會科學研究所兼任研究員、台大歷史系兼任教授（1984）；獲得國內學術界最高榮譽——當選中央研究院院士（1998）。

重要研究：台灣早期歷史研究；參與香港中文大學和美國南伊利諾大學合辦的「越南史料研究計畫」；應荷蘭國立萊頓大學歐洲發展史研究中心之聘，參加「熱蘭遮城日記」研究計畫等。

台灣學研究先驅曹永和，是終身學習的典範。他將圖書館當學校，從圖書館館員到中央研究院院士，並成為台灣學的研究泰斗。曹永

和說：「別人讀大學四年就畢業了，但我一直在圖書館學習，沒有畢業，這是我比別人幸運的地方。」

## 廣泛閱讀奠定基礎

現年八十七歲的曹永和，生長在台北士林的書香門第，成長過程橫跨清朝、日本統治時期，父親教導他讀經典之作，如安徒生兒童文學名著、四書五經等，並常帶他到圖書館參觀，因此深受儒家思想陶冶，也與圖書館結下不解之緣。到中學時，他已經閱讀許多課外書，對文、史、哲，尤其是歷史書深感興趣。中學畢業時，他已具有大學程度，但母親認為學醫才有前途，因此他選擇不念大學，進台大圖書館工作。這是他人生的轉捩點，也為他開啓了學習的寶庫。

在台大圖書館工作三十八年間，工作之餘，他都在閱讀，並到台大各系所旁聽。事實上，無論是初學階段或後來研究台灣史，曹永和都以廣泛閱讀追求知識，奠定他廣博知識及研究的基礎。

日本歷史學者岩生成一，是影響他最深的人。曹永和說，在他研究有了成績後，很多台大教授鼓勵他發表文章及論文；他再將以日文

發表的文章，寄給東京大學的岩生成一教授。當時岩生成一已是具有國際地位的歷史學者，卻願意收他為入門弟子，並幫他爭取到聯合國教科文組織的獎學金，使他能赴日本研究，到典藏豐富的東洋文庫和東京大學史料編纂所研究。岩生成一為他一圓出國留學的夢想，甚至專門為他個人講解課程，讓他感念不已。

曹永和說，除了岩生成一研究歷史的嚴謹態度對他有深遠影響，更看到很多史料、書籍，認識很多學者和學術機構，讓他研究台灣史時更有世界觀。

為深入了解歷史，曹永和也學習各種語言，例如他為了研究荷蘭人在台灣的活動情形而學習古代荷蘭文，了解古荷蘭文的史料及檔案。也使他成為台灣早期歷史研究的權威。曹永和不但精通中文、日文、英文及荷文，還略識西班牙文、德文和拉丁文。他認為語文能力是歷史學者的重要工具，因此，除了期勉年輕學生好好利用圖書館閱讀課外書，也鼓勵學生學習語文，因為多一種語文，就多一種視野及學習領域。

## 參與台灣文獻資料研究

曹永和與圖書館的淵源很深，除

了在台大圖書館工作多年，更參與中央圖書館台灣分館的台灣文獻資料研究。

曹永和說，中央圖書館台灣分館的館藏相當豐富，有大量日文藏書、線裝圖書，及珍貴的荷蘭文、清朝及日治時代的台灣文獻資料。曹永和進行台灣史研究時曾加以運用，後來更應教育部之邀，參與《台灣文獻書目解題》的編纂，將台灣文獻資料系統分類，將具有參考價值的文獻解題，提供研究者參考。

曹永和說：「進行研究時相當辛苦，但能讓後來的研究者參考，感覺很有價值。」

對於中央圖書館台灣分館的定位，曹永和希望能朝「國立台灣圖書館」的定位發展，將資料數位化，以利於世界各國研究台灣學的學者專家進行研究。且中央圖書館改名為國家圖書館已有數年，中央圖書館台灣分館似應改名為「國立台灣圖書館」，才名實相副。

踽踽獨行，一輩子為台灣學盡心盡力的曹永和，為後人開闢了寬廣的研究之路，讓履足斯土的人，終於能夠大步而行——而這，正是台灣學成為顯學最好的開始！

## 台灣圖書館的故事

# 台灣學寶庫

【本刊訊】國立中央圖書館台灣分館四面入口上方，嵌著「博愛門」、「館前門」、「新生門」、「中和門」四面金字招牌，串聯起該館的發展脈絡——從台北博愛路的「台灣總督府圖書館」時期、館前路的「台灣省行政長官公署圖書館」時期、新生南路的「台灣省立台北圖書館」時期，到現在的「國立中央圖書館台灣分館」台北縣中和新址，走過九十二個年頭，卻歷久彌新，未來並將積極爭取改制為「國立台灣圖書館」。



日本治台時期的寫真帖——阿里山。  
(攝影／陳子揚)

台灣分館於日本大正3年（西元1914年）正式開館，是在台灣「土生土長」、年代最久的圖書館，典藏台灣文獻資料約二十萬件，涵蓋明鄭、清朝和日治時代的方志、輿圖、官報、文集、雜記，以及大量的日文期刊、年鑑、寫真帖，與荷文、德文、英文的台灣專書珍本。蘇德祥館長說，這座圖書館是台灣學的寶庫，史料最豐富，「想了解、研究台灣的文化、歷史、法政、教育、農林漁牧和社會各方面發展，來這裡就對了！」

2004年12月，台灣分館從新生南路遷到中和現址，成為一棟地上七層、地下三層的現代化圖書館。舊址館藏空間較小，讀者必須填寫調閱單請館員到書庫取書，才能拿到想看的書。新館空間寬敞，除了珍貴特藏外，全部的書都採開架閱覽，非常方便。遷館初期讀者暴增數十倍，原本一年辦理幾千張圖書證，現在一年辦證幾萬張，有工作人員甚至忙得狂瘦十五公斤！



國立中央圖書館台灣分館外觀。

(攝影／陳子揚)

蘇館長表示，新址不但軟硬體設備齊全，還有貫穿三層樓的親子閱讀區及體貼入微的視障閱讀區，未來可望發展成全國最大的兒童圖書館，和國家級的視障圖書館。

為了保存珍貴史料，台灣分館更特地從德國引進東南亞第一套除酸設備。蘇館長說，除酸室就像圖書醫院，幫書籍延長壽命。

在典藏方面，這裡有早期的官報、府報、廳報，和日治時期至今的台灣地圖，從中可以一窺當時的法令制度、行政區劃、城鄉發展狀況和地形地貌的改變。翻開日本遺留下來的「寫真帖」，台灣近半世紀的歷史在

泛黃的黑白照片中流動，阿里山神木至今依然蓊鬱，但古老的台北火車站已不復見。

此外，在成大歷史系教授何培夫協助下，館方收藏了全台及離島的碑碣拓印，有的碑碣已在九二一大地震中毀損，這批文物成為唯一的見證！

蘇館長表示，台灣分館典藏豐富，除了整理現有館藏外，還將台灣學寶庫內容數位化加值利用，希望民眾好好認識及運用，進而更認識台灣。

「台灣圖書館的故事」將以系列方式，刊載國立中央圖書館台灣分館自誕生迄今，豐富的歷史、人物及文物故事，敬請期待！